



CEPA廿載 零關稅港商品範圍增23倍

深港聯網核查原產地證書 保護「香港製造」權益



20年來CEPA 貨物通關便利化措施

原產地證書電子聯網核查系統：

- 2004年與CEPA實施同步上線，保障通關效率，有效防範原產地偽瞞騙行為，保護香港商品合法權益。

CEPA原產地證書全程電子化：

- 2016年1月起實現了CEPA原產地證書全程電子化，每票可為進出口企業節省50餘小時，大幅提高香港CEPA貨物通關效率。

CEPA實施年度例會

- 深海關暢通聯繫配合機制，與香港工業貿易署、香港海關等部門建立了CEPA實施年度例會、貨物通關問題即時協調、原產地證書常規核查和原產地標準定期磋商等多項工作機制，為香港CEPA貨物通關提供高效、便捷的服務。

簽署CEPA項下《貨物貿易協議》

- 2019年1月1日起正式實施，標誌着CEPA升級完成。協議簽訂後只要符合標準就可以直接申請享受優惠政策。

CEPA三大優勢

質量高覆蓋廣

- 香港CEPA是內地迄今為止商簽的內容最全面、開放幅度最大的自由貿易協議之一，其內容質量高，覆蓋面廣，為內地參與其他雙邊自貿區累積了豐富的經驗，起到了開創性的作用。

符合WTO規則

- 香港CEPA在貨物貿易和服務貿易中實行的開放措施完全符合WTO規則，CEPA簽署後，香港地區仍維持其自由港的地位，也完全遵循了「一國兩制」的方針。

減少制度障礙

- 香港CEPA通過各項開放措施，逐步減少和消除兩地經貿交流中的制度性障礙，促進了內地與香港之間經濟要素的自由流動和經濟的融合，也符合內地與香港經貿發展的實際情況。

大公報記者石華整理

數看CEPA 簽署20周年

《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)簽署20年來，內地進口原產於香港商品貨值由實施首年的8.6億元增至2022年的77.9億元，增長8.1倍。

其中，經深圳關區進口貨值佔比近三成，居全國首位。近9000種香港出產商品已享受進口零關稅。 資料來源：央視新聞



20年間 香港GDP變化情況

資料來源：香港特別行政區政府統計處



今年是《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(香港CEPA)簽署20周年。自香港CEPA實施以來，深圳一直是港產貨物進入內地市場的主要口岸之一。兩地貿管部門合作開發了全球首創的原產地證書電子聯網核查系統，有效防範原產地偽瞞騙行為，保護香港商品合法權益。隨着香港CEPA不斷深入實施，「香港製造」受惠顯著，享惠商品範圍由2004年的374個稅號擴大至2022年的8858個，增長23倍。

大公報記者 石華、胡永愛深圳報道



▲2004年1月7日，香港CEPA第一票貨物在皇崗口岸順利通關。受訪者供圖

根據CEPA，內地同意自2006年1月1日起，對原產香港的進口貨物全面實施零關稅。零關稅進口貨物須符合相關的CEPA原產地標準。據深圳海關統計，截至今年5月底，20年來經深圳口岸累計進口香港CEPA貨物346.8億元（人民幣，下同），減讓關稅30.2億元。年度享惠貨值由2004年的2.6億元提高至2022年的23.4億元，大幅增長8倍，進口貨值佔全國近3成，居全國首位。

CEPA實施後，2004年享受零關稅的第一批港產貨物是從皇崗口岸順利通關的，是深圳一家貿易公司進口的價值為23萬港幣的32萬張空白光盤。當時那批貨物由香港總商會1月5號簽發原產地證書，1月6號向皇崗海關申報，1月7號順利通關。雖然已經過去近20年，深圳海關關稅處長鄭冬陽仍記得CEPA第一單的情況。

原產地證書電子化 每票省50餘小時

據鄭冬陽介紹，CEPA簽發原產地證書的香港機構共有香港工業貿易署、香港總商會等六家簽證機構。「當時還需要企業提供紙質的原產地證書。2016年1月起實現了CEPA原產地證書全程電子化，每票可為進出口企業節省50餘小時。」鄭冬陽說：「深圳海關多次派出業務專家赴港，對相關工作人員開展原產地管理、商品歸類、貨物通關等方面培訓，不斷加深香港有關執法部門對內地關稅法規的認識和理解，共同推進CEPA落實實施。」

據了解，海關總署與香港方面每年都會定期磋商，每年1月1日和7月1日都會新增享惠的商品。2019年，隨着兩地簽署了CEPA項下《貨物貿易協議》，CEPA升級完成，符合標準就可直接申請。

「20年來從未出現中轉貨搭便車」

CEPA實施之初，享受零關稅的商品範圍總共有374個稅號，幾乎涵蓋了當時香港能自己生產的所有商品。鄭冬陽表示，當時原產地標準是符合香港生產實際的，與香港生產工序相符的都可享受零關稅政策，但也要避免中轉貨物「鑽漏洞」，是一個寬嚴適中的標準。

香港是一個自由貿易港，進出港區的貨物全部或大部分免徵關稅。為避免轉運貨物冒充港產貨物享受CEPA零關稅政策，深港之間合作開發了原產地證書電子聯網核查系統。「這個系統在不同關稅區之間搭建，當時在世界上屬首創，為今後其他自由貿易協定提供了借鑒。」鄭冬陽表示，「正是因為該系統保障，20年來沒有出現過中轉貨物搭便車的行為。」在該系統運行下，香港發證機構可將簽發的香港CEPA原產地證書電子數據傳輸至內地海關通關系統，貨物在內地海關申報進口時可自動進行數據對碰，有效防範原產地偽瞞騙行為，保護香港商品合法權益。

隨着香港CEPA不斷深入實施，「香港製造」受惠顯著，享惠商品範圍由2004年的374個稅號擴大至2022年的8858個，增長24倍。其中74項在深圳關區實際進口享受零關稅，塑料、製藥和食品等香港傳統優勢行業受益最大，享惠貨值分別約為117.3億元、80.4億元和37.8億元，合計佔比約七成。

增加清單品類 帶動香港產業多元化

互利共贏

據深圳海關關稅處處長鄭冬陽回憶，CEPA初期享惠貨物大多是月餅、枇杷膏、維他奶等傳統港產貨物。隨着享惠商品逐步放開，「即使有些商品香港沒有生產，也可放入享惠清單，以

此鼓勵香港產業多元化，讓CEPA發揮效能更充分。從實際進口來看確實有變化，港產高科技產品享惠貨值居前三位的光纖、液壓動力裝置、自動化系統自2010年初見雛形，目前累計進口享惠已分別達5.7億元、4.9億元和1.8億元。」

「由於地域限制，香港本地原材料較少。但在2012年，港產產品可以使用內地原材料，仍符合原產地的標準，此舉也促進了兩地產業融合。」鄭冬陽表示，原產地標準並非一成不變，要根據香港的生產實際所考慮。

「深圳海關支持我們進口『香港製造』貨物，CEPA貨物從報關單申報發送到證書驗核、海關審單、報關單放行全程平均只需5分鐘。」深圳中電投資有限公司關務總監張瑞昕表示，「2018年至今，我們公司從深圳口岸進口香港CEPA項下貨物共計1394票，進口稅率由10%降到零關稅，享惠貨值累計達4.3億元人民幣，享受關稅優惠減免4249.6萬元。CEPA優惠政策促使企業拿下更多國內訂單，為港商拓開內地市場帶來更強信心。」

大公報記者石華、胡永愛



▲受惠於CEPA，港產塑料在深圳關區實際享零關稅。受訪者供圖

結合「灣區標準」 CEPA與時俱進

專家建言

粵港澳三地今

年共同公布110項

「灣區標準」，食品、粵菜、中醫藥等25個領域，方便香港更多專業服務行業進入內地市場。記者留意到，「灣區標準」和CEPA協議提到內地對香港產品實施零關稅，並擴大服務貿易市場准入有異曲同工之處。「灣區標準」在粵港澳大灣區「9+2」城市群，CEPA協議則是面向內地，CEPA協議近年通過不斷修訂補充，

在多領域大幅提升內地服務貿易對香港的開放水平。

以「香港製造」為標誌的香港工業，曾在上世紀70、80年代盛極一時，最高峰時曾佔本地生產總值約30%。但隨着時代的變化，製造業在香港經濟中的比重越來越小。香港品牌發展局主席陳國民博士表示，如今不少香港企業將廠房北移到內地，原產香港的貨物已越來越少，期望CEPA協議可以不斷補充更新，與現

有的粵港澳大灣區系列便利政策互相配套，讓更多港商和專業人士受益。

陳國民提醒，與CEPA協議剛簽署時相比，內地市場變化很大。隨着香港製造業份額逐步降低，粵港兩地製造業合作關鍵詞轉向「服務」。港企進軍內銷市場時，應投入資源進行市場研究、留意大灣區最新政策措斬、善用「香港品牌」優勢和布局全渠道策略等，才能在競爭激烈的的大灣區市場突圍而出。大公報記者盧靜怡

從小公司到大企業 港零食品牌暢銷內地

大有可為

紫菜、薯片、夾心蛋糕……曾經這些需要託人從香港代買的美味零食，如今已遍布內地。2004年1月1日零時，CEPA正式實施，港產貨物零關稅進入內地，在內地消費者享受實惠的同時，也促進了香港經濟復甦。

資深港商宗第接受大公報訪問時表示，「這對我們貿易商來說是特別難忘的政策，從事香港零食可以免關稅到內地銷售，我們一下子可以代理很多香港零食到內地銷售，也在內地打響香港零食的名聲。如今20年

過去了，相信不少港產零食和商品也已成為內地市民生活中的一部分了。」

宗第是香港中小企業發展促進會會長，也是香港燕京有限公司總經理

「而CEPA實施之後，我們公司終於可以放開束縛，大展拳腳。」

宗第回憶，20年前公司大約只有20多位員工，現在已有幾百號人。20年來公司規模翻了快10倍。」他爽朗地說道。CEPA簽署走過20個年頭，如今CEPA每年都在向前推進，陸續簽署補充協議。宗第相信，通過CEPA，內地對香港的開放程度不斷擴大，香港大有可為。

大公報記者盧靜怡



▲港產食品深受內地消費者歡迎。圖為內地民眾選購港式月餅。

責任編輯：牛禾青 美術編輯：賴國良